

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Махмадзода Неру на тему: «Уголовная ответственность за преступления в сфере кредитных отношений по законодательству Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Диссертационное исследование Махмадзода Н. посвящено одной из значимых тем современной юридической науки. Актуальность темы всесторонне обоснована, поскольку переход на рыночную модель экономического развития предполагает особую охрану кредитной сферы, оказывающей сильное влияние на развитие всей экономической сферы. Такое утверждение дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является важной и актуальной. Кроме того, в качестве причин актуальности можно назвать повышение количества преступлений в сфере кредитных отношений, а также негативное влияние рассматриваемых преступлений на развитие экономики и благосостояние граждан республики.

Вместе с тем актуальность выбранной темы обусловлена также необходимостью теоретического изучения вопросов уголовной ответственности за преступления в сфере кредитных отношений. Другой причиной является тенденция роста числа кредитных преступлений.

Опираясь в своей диссертации на труды отечественных и зарубежных ученых, изучавших данную проблему, Н. Махмадзода верно определил основную цель и вытекающие из нее задачи исследования. Правильно выбранные методы научного познания позволили автору раскрыть содержание вопросов, поставленных в плане работы и прийти к ряду выводов и предложений, отраженных в положениях, выносимых на защиту.

Следует отметить, что несмотря на то, что отдельные аспекты рассматриваемой темы были изучены в трудах отдельных отечественных ученых. Данное исследование является первой работой диссертационного уровня, которое посвящено уголовно-правовой защите кредитных отношений, составляющих основу экономики современного государства.

Автор в работе отражает нынешнюю ситуацию преступности в сфере кредита, в том числе приводя эмпирические данные (статистические данные о совершенных преступлениях, примеры из следственно-судебной практики, а также постановления Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан).

Проведенное исследование диссертанта охватывает вопросы социальной обусловленности кредитных преступлений в Таджикистане. Особенно важно проведение черты сравнения законодательств государств-участников СНГ. Более того, автор раскрывает объективные и субъективные признаки преступлений в сфере кредитования в Республике Таджикистан.

Следует согласиться с мнением автора относительно приведенных факторов, повлиявшие на криминализацию кредитных преступлений – незаконного получения кредита, незаконной выдачи кредита и злостного уклонения от погашения кредиторской задолженности. Интересными являются предложения автора о введении административной ответственности за совершение кредитных деяний, в особенности за незаконное получение государственного целевого кредита или кредита, выданного под государственную гарантию.

Заслуживает внимания размышления об установлении субъективных признаков кредитных преступлений. В частности, в ходе диссертационного исследования автор устанавливает, что субъектом незаконного получения кредита, соответственно, незаконной выдачи кредита является лицо, достигшее совершеннолетия, т.е. 18-летнего возраста. К такому выводу можно прийти, изучив современную практику кредитования, Инструкцию Национального банка РТ за № 186 «О порядке предоставления кредита и начисления процента в кредитных организациях».

Необходимо подчеркнуть, что материалы диссертационного исследования могут быть использованы в деятельности органов внутренних дел, прокуратуры, судов, а также в процессе преподавания юридических и экономических учебных курсов в высших учебных заведениях и других образовательных учреждениях.

Изучение автореферата свидетельствует о системности, логичности и доказательности практически всех выдвигаемых положений.

Не менее важное обстоятельство заключается в том, что несмотря на имеющиеся многочисленные достоинства исследования, в нем имеются отдельные недостатки. На наш взгляд, они проявляются в двух моментах:

1) Первое и второе положение имеют много сходств. Однако они указаны отдельно.

2) В работе не отражены мнения западных ученых, которые могли бы внести свой вклад при изучении сравнительно-правового вопроса законодательств отдельных стран.

Вместе с тем, высказанные замечания носят дискуссионный характер, поэтому ни в коей мере не умаляют достоинства работы, а лишь определяют пути дальнейшей разработки соответствующей проблематики.

В связи с вышеизложенным, считаем, что диссертация Махмадзода Неру на тему: «Уголовная ответственность за преступления в сфере кредитных отношений по законодательству Республики Таджикистан» представляет собой самостоятельное законченное научно-обоснованное исследование, соответствующее предъявляемым к нему требованиям Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, №505, а её автор Махмадзода Неру заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Начальник Управления организации работы и контроля исполнения  
Генеральной Прокуратуры Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук,  
государственный советник  
юстиции 2-го класса

А.Холмухаммадзода

*Подпись «А.Холмухаммадзода» заверяю:*

Начальник Управления кадров Генеральной  
Прокуратуры Республики Таджикистан  
Советник юстиции первого класса



Ф.М.Бободжонзода